

医学专家提醒：谨防碎片化快乐带来“多巴胺陷阱”

当下，人们生活在一个物资丰富的世界，各种刺激多巴胺分泌的物质充斥着人类的生活。除了糖、薯片、酒精、咖啡等容易让人成瘾的物质，20年前，一种全新的“电子设备成瘾症”出现了：社交软件、网络购物、短视频……这些数字产品让人沉迷其中，闪烁的灯光、庆祝的声音和“点赞”，使人们渴望获得更大的奖励。然而，人们也发现，当快乐变得唾手可得，却更容易感到迷茫，更容易迷失自我，甚至感受不到幸福。以至于网上出现了这样的声音：为什么我们越来越容易获得那些令人快乐的东西，但却变得比过去更加痛苦？



▲数字产品让人沉迷其中。网络供图

过度激活多巴胺 容易让大脑“崩溃”

多巴胺对人类生命健康有其存在的价值。但是，如果人们过度激活这种机制，就很容易让我们的大脑“崩溃”，就像一个失去平衡的天平。大量的多巴胺涌入人们的大脑时，虽然人们会短暂地感到兴奋，但接下来的漫长痛苦也会随之而来。当大脑习惯了一种刺激后，它就会变得麻木，需要更强烈的刺激才能重新激活它。因此，如果人们反复追求同样的欲望，就会陷入一个恶性循环，这就是“成瘾”的开始。成瘾者眼中的时间会变得缓慢，空间会变得扭曲，自我会变得渺小，他们会不惜一切代价、机械地重复着自己的行为，越陷越深。

医学专家开始从科学的角度思考这个课题。

近日，斯坦福大学著名神经学家与成瘾治疗专家安娜·伦布克教授关于成瘾科学研究的最新科普作品《成瘾》，由新星出版社引进出版。

在这本书中，她指出了碎片化的快乐带来的“多巴胺陷阱”：越是在一个快乐唾手可得的环境，人们越是需要不断自救。

安娜·伦布克写道，过去75年里，神经科学领域最重要的发现之一就是发现大脑中处理快乐和痛苦的区域是相同的，并且大脑会努力维持快乐和痛苦的平衡。

每当这个天平向一侧倾斜时，大脑就会在另外一侧施加压力，竭力恢复平衡，神经科学家称之为“内稳态”。多巴胺被释放以后，大脑会相应地减少或“下调”被刺激的多巴胺受体的数量，从而导致快乐与痛苦的天平向痛苦端倾斜，以恢复平衡。

(据华西都市报)

哪些食物有利于改善睡眠？

很多容易失眠的人问：饮食和睡眠有关吗？在安排饮食的时候有什么考虑呢？目前发现有利于改善睡眠的食物包括酸樱桃、猕猴桃、香蕉、牛奶等。

这些食物，有些是含有褪黑素的，有些是富含5-羟色胺或色氨酸的。例如，酸樱桃富含褪黑素，香蕉则有较多的5-羟色胺。香蕉中的5-羟色胺含量与成熟度有关。随着自然成熟过程，褪黑素含量会上升；但一旦过熟，含量又会下降。香蕉皮部分的含量是果肉的数倍。

这里再推荐一种可能具有促眠效果的饮品：加麦芽糖的热牛奶。做起来很简单：把麦芽糖棒状、块状均可！用干净布或厨房纸包起来，捣碎。然后加一勺在热牛奶里，搅匀即可。乳糖不耐受的人可以用无乳糖牛奶。

不想喝牛奶的话，还有以下选择：比如一小碗传统的百合莲子小米粥，最好再加一片维生素B6；再比如一个较小香蕉或两个猕猴桃。

总之，按目前的主流研究证据，营养素和睡眠的关系大致是这样的：

1. 摄入过多脂肪不利于入睡，特别是晚上

最好少吃点油腻的。
2. 摄入较多蛋白质，会让人更为清醒，晚上睡得短，但白天不容易困。所以早上和中午可以多吃点香蕉，晚上就少吃一点。

3. 摄入较多碳水化合物会让人睡得更长，特别是晚上吃高GI碳水化合物食物会让人入睡更快。不过，白天吃太多高GI碳水化合物，也有让人感觉昏昏欲睡的风险。所以中午可以少吃点碳水化合物，晚上多吃点。

4. 维生素B6、维生素B12、叶酸、维生素D、维生素C和维生素E似乎都有利于帮助预防失眠。不过，缺乏时补充它们有帮助，不等于吃得越多越好。蔬果和全谷杂豆有利于摄取足够的B族维生素，接触阳光能得到维生素D。

5. 钙镁元素有利于缓解焦虑和紧张情绪，故而缺乏者补足它们有利于改善睡眠质量。多吃绿叶蔬菜、豆腐和乳制品有利于摄取充足的钙和镁。

小米、牛奶等食物，因为其蛋白质中色氨酸的比例较高，和肉类等食物相比，更有利于改善氨基酸平衡而有利于睡眠。

(据北京青年报)

东方红娘

政府注册的正规婚介，法人专注婚介二十年，会员信息真实，婚介收费合理，成功率高，资深红娘贴心服务，精准匹配，受到了广大单身朋友的青睐与认可。东方红娘欢迎各界单身人士的大驾光临！

男：离异，68岁，1.7米，大手，有房有车，事业单位退休，孩子独立。

男：离异，57岁，1.75米，大手，有房有车，国企中层干部，孩子独立。

男：离异，46岁，1.73米，大手，工程师，有房有车，自己公司，孩子随母。

男：离婚，40岁，1.8米，研究生，工程师，有房有车，央企干部。

男：未婚，45岁，1.78米，大手，房两套，有车，公司股东，帅气。

男：未婚，34岁，1.73米，博士，有房有车，拿年假，新家境。

男：未婚，27岁，1.68米，有房有车，自己公司年收入过百万。

女：离异，60岁，1.57米，大手，经商，大气，孩子已婚，有房有车。

女：离异，48岁，1.63米，大手，有房，铁路职员，孩子随父。

女：未婚，39岁，1.6米，大手，有房，事业单位编制，靓丽气质佳。

女：未婚，31岁，1.62米，本科学历，有房，银行干部，靓丽。

女：未婚，29岁，1.6米，本科，有房，事业编制，漂亮可爱，父母有单位。

诚邀爱心人士加盟

地址：株洲市中心广场（株百旁）福鑫大厦16楼1618号

电话：

22175288

22957018

微信：

18932126168

广告接待热线

28835396

今年第一批民生领域“铁拳”行动十大典型案例发布

排骨汤+清水面 如此“排骨面”要价51元

株洲晚报融媒体记者/易蓉 通讯员/蒋雪芳 刘广露

提振消费信心，离不开安全放心的消费环境。近日，市市场监管局公布了今年第一批民生领域“铁拳”行动十大典型案例。

案例6

销售侵犯注册商标专用权的商品

2023年1月28日，醴陵市市场监管局接12345热线交办，称有商户涉嫌销售侵犯注册商标专用权的商品。经查，醴陵市某批发部于2023年1月1日以70元/箱的低价，从长沙高桥大市场购进2箱“旺旺礼包”(10袋/箱，共20袋)，售价40元/袋，货值金额共计800元。但经权利人辨认，当事人销售的商品为侵权产品，非权利人生产及授权生产。

醴陵市市场监管局责令当事人立即停止侵权行为，并作出没收侵犯注册商标专用权的商品“旺旺礼包”、处2000元罚款的处罚。

案例7

销售添加药品的食品

2022年9月22日，市民徐先生投诉，称在株洲市某科技有限公司购买的“悍马糖”为“三无”食品，商家声称该食品有壮阳功效。天元区市场监管局接投诉后，当日组织执法人员进行调查，发现当事人销售的“悍马糖”涉嫌添加药品成分“他达拉非”，违反《中华人民共和国食品安全法》第三十八条“生产经营的食品中不得添加药品”的规定。

2022年10月24日，株洲市公安局天元分局出具立案决定书，决定对株洲市某科技有限公司曹某某等人的违法行为予以立案侦查。2023年3月3日，曹某某因销售有毒食品被判8个月有期徒刑。

案例8

利用使人误解的价格手段诱骗消费者

2022年8月7日，消费者到天元区某餐饮店购买了一碗“排骨面”，支付51元。消费者认为售价不合理，反映到新闻媒体。8月14日，执法人员到店现场检查。经查，老板将店内所售的排骨汤和清水面进行混合，制作成“排骨面”对外销售。销售过程中，当事人故意隐瞒店内无“排骨面”的事实，也未事先告知消费者“排骨面”的价格组成，使消费者误以为当事人所售“排骨面”与市面所售“排骨面”相同，但实际价格却显著高出普通“排骨面”。

天元区市场监管局责令当事人改正违法行为，并作出没收违法所得1350元、罚款4050元的行政处罚。

案例9

美容院使用过期化妆品

2022年6月24日，茶陵县市场监管局执法人员在某美容养生会所进行检查时，在销售区发现了三种超过使用期限的化妆品；随机抽查六种化妆品，当事人不能提供供货者的市场主体登记证明、化妆品备案情况、产品出厂检验合格证明，未建立并执行进货查验记录制度。

茶陵县市场监管局依法对当事人警告，并作出没收超过使用期限的化妆品、罚款20000元的行政处罚。

案例10

医院使用有菌医用棉签

2022年4月12日，市市场监管局对株洲某医院所使用的医用棉签进行抽样检验。经检验，被抽检医用棉签无菌项目检验结果为有菌生长，不符合豫械注准20182140521所附医疗器械产品(医用棉签)技术要求。另查明，当事人在采购涉案批次的医疗器械时，未严格履行进货查验记录制度，仅查验了供货者的资质和涉案批次医疗器械的合格证明文件，但不能提供该批次医用棉签的进货票据。

天元区市场监管局依法责令当事人改正违法行为，并作出警告、罚款20000元的行政处罚。